

# “舞蹈界卡夫卡”侯莹“云走”宁波

打破剧场与舞台界限 美术馆里上演现代舞



“看见·云走·一人一艺”表演现场。记者 胡龙召 摄

□记者 陈晓旻

昨日下午，“看见·云走·一人一艺：侯莹现代舞揭示展”在宁波美术馆3号厅上演，旅美先锋编舞家、被称为“舞蹈界卡夫卡”的侯莹和她的团队表演了一场别具一格的现代舞。现代舞在美术馆这样的非剧场类公共文化空间中演出，在宁波还是第一次。

《看见·云走》融入器乐、朗诵、越剧、现代舞等多元艺术，跨界演绎。除侯莹团队外，浙江纺织服装学院的30多位学生和宁波市交响乐团的大提琴手也参与其中。

## 美术馆的墙就是舞台

《云走》现代舞是一部纯肢体动作性的舞蹈作品，舞者们用天马行空的肢体表现力，酣畅淋漓地具象化了各种引人深思的主题，彰显了现代舞的精神——打破拘束，自由表达。

一头男性化超短发的侯莹，在接受记者采访时表示：“舞蹈，是在用肢体尽情表达内心，但并没有具体的故事。‘云走’这个主题，大意是时光就像天上的云，飘过去就走了，谁也留不住。其实观众不必试图去解读它，只要感觉就可以了。”

侯莹接到创作邀请是在四个月前。她特意来到宁波找灵感，天一阁这样的书香文化和美术馆3号馆那堵墙吸引了她。“舞台也是由这面墙开始设计，

它是不规则的，于是有了更多的想象和设计空间。之前我也在其他城市的美术馆做过演出，但是宁波美术馆的感觉特别好，因为空间够大够高。尤其这面墙，本身就是舞台，所有的一切都围绕它展开。”

由于创作的作品结合大量剧场元素、实验音乐、多媒体及当代艺术，在跨界合作上极具先锋性与引领性，且气质抽象、荒诞，深刻地探索着人类灵魂及内在精神，因此侯莹被称为“舞蹈界的卡夫卡”。对于这个称呼，侯莹说：“其实我刚听到这个称呼时觉得很意外，这是一个作家对我的评价。我当时觉得这应该是文学家和舞蹈家不同的视角吧。那时我甚至不

太了解卡夫卡，听到这个称呼之后才去阅读了他的著作。我觉得我和卡夫卡有相近的地方，文字是他的载体、肢体是我的载体，可能某些层面上对语言的抽离运用，还有那种‘无常’，我们比较相似。卡夫卡比较懂得人的心理，能够直击本质的东西。外界对我的称呼也引导我更深刻地关注自己的内心。”

侯莹现在是享誉世界的现代舞大师，在美国拥有自己的舞团，被《纽约时报》评选为“年度卓越舞者”。但就在事业如日中天的时候，侯莹却选择回中国发展，一如她初选择现代舞一般果断。因为，她想把自己的舞蹈跳给中国的观众看。

## 非剧场类公共空间将进一步推广

非剧场类艺术表演颠覆了艺术的传统表演模式与欣赏模式，打破剧场与舞台的界限，消除表演者和欣赏者的阻隔，让观众融入表演中，与作品进行零距离的双向交流与互动。

宁波市文化艺术研究院是本次活动的主办方，该院副院长王晓菁告诉记者：“我们的愿景是‘心之所在，皆为舞台’，艺术不仅仅是舞台上的艺术，更希望它们走下舞台，发生在我

们身边，可以是美术馆，也可以是一面墙、一座山，整个城市的公共空间其实都可以当作表演的舞台。”

为此，文化艺术研究院尝试着做了一系列的《听见》《看见》。“之前把‘听见’系列放在天一阁博物馆里就是一种尝试，做了之后发现很多市民喜欢。这次现代舞演出是‘看见’系列的第一次，之后我们会尝试在剧场以外的更多公共艺术空间如美术馆、博物馆、艺术馆

里做表演。”王晓菁说，昨天设置了三百个观众席，但实际上不少人席地而坐，还有很多站着看完全部演出。

一位观众告诉记者，这是她第一次带孩子看现代舞。没想到整个舞台就在面前，一下子拉近了演员与自己的距离，确实感受到自己也身处舞台中间，有一种代入感。而且看起来好像没有内容的现代舞，她的孩子竟看得津津有味。

## “匠·木构建筑文化保国寺教学体验馆”昨日开馆 外国学子乐游文化遗址

本报讯（记者 陈晓旻 通讯员 张璐易）昨日，保国寺古建筑博物馆举办了“东亚文化之都”中外留学生研学暨“匠·木构建筑文化保国寺教学体验馆”开馆仪式，来自宁波大学国际学院的30多位留学生游历了宁波文化遗址——保国寺、河姆渡遗址、高丽使馆遗址，并且在宁波市绿色学校和中国学子一起上了一堂丰富多彩的古建文化体验课。

上午9点，30多位留学生早早聚集到了位于月湖边上的高丽使馆遗址，他们分别来自俄罗斯、乌克兰、墨西哥和韩国。在这座见证了宁波港对外交往和中国与高丽友好往来的遗址前，来自韩国的同学们非常兴奋——1000多年前的北宋政府就是在这里接待高丽使者的。很多同学被馆内一副长达18.64米的画卷所吸引，这幅长卷选取甬江入口、东门口、明州官员迎接高丽使者等10处景物和200多个人物，气势磅礴，让同学们领略了古代高丽使入宋的风俗和场景。

而后大家来到由保国寺古建筑博物馆与宁波市绿色学校共建的位于江北洪塘的“匠·木构建筑文化保国寺教学体验馆”共同见证了开馆

仪式。作为“体验馆”的第一批客人，留学生们和中国学生一起参观了“匠·木构建筑文化”展览，了解不同的建筑文化特色。在老师的指导下，大家还共同尝试完成了保国寺大殿和斗拱模型的搭建。参与活动的外国同学觉得：“今天在教学体验馆中看到了很多别具特色的中国建筑，风格各异但是都非常美，钦佩中国工匠们的勤劳智慧，也重新认识了中国的建筑文化。”

保国寺周边有28.8万平方米的山林资源，现在正是杨梅成熟的时节。当看到一颗颗饱满的果实缀满了枝头，同学们按捺不住纷纷捋起袖子开始行动。来自俄罗斯的珍妮告诉记者，这是她第一次采摘和品尝这种叫作杨梅的水果，“非常好吃非常好吃！”

留学生们昨天的最后一站，是具有7000年历史的河姆渡遗址，它也是人类文明的起源地之一，代表了母系氏族公社时期的氏族村落遗址。在这里，大家学习和了解了7000年前长江下游流域的氏族的情况。

在回程的车上，宁波大学国际学院的老师告诉记者，游学传统古建筑，把中华民族的传统和历史结合，能够使我们国外的留学生切身体会中国的文化，非常接地气。

## 甬上建筑随笔大赛邀您参加

参赛作品请突出“美”与“建筑”两元素

本报讯（记者 陈晓旻）为了让民众走进古建筑，追寻古建魅力，发现城市之美，保国寺古建筑博物馆今日起推出“甬上建筑随笔”大赛。

古建筑，承载着城市的历史和记忆。而一篇关于古建筑的散文或随笔，也许会成为一个城市的文化名片，是一次对历史的深情回眸，或是对当下的思考反省。

这次征文要求体现“宁波历史建筑文化遗产”这一主题，内容可展现宁波城市风景、特色景观、建筑物或标志物，也可展现宁波城市内外活动、人物故事场景等人文风貌（含建筑文化遗产，历史文化保护街区、历史文化名镇、古村落、现代建筑等），作品应突出“美”与“建筑”两个主要元素，展现建筑之美与宁波人积极向上的精神风貌。

为配合本次大赛，保国寺还将举行“东亚文化之都”中外留学生参观研学征文采

风、“青少年古建征文游”夏令营、“听大师浅谈写作技法及佳作赏析”艺术沙龙等活动，以开拓大家的创作思路。获选的征文将于宁波历史文化名城保护日之际举办优秀作品专题特展。

比赛设一等奖2名，奖金1000元/名；二等奖4名，奖金800元/名；三等奖10名，奖金600元/名；另设参与奖30名。参赛作品统一发送电子邮件至619315022@qq.com，内容备注：

[聚焦建筑之美——“甬上建筑随笔”大赛]字样。收件人：涂风帆，联系电话：83070065，投稿截止时间为2016年10月20日。参赛作品体裁须是散文或随笔，要求原创，篇幅不少于200字，并配合作品提供相应建筑照片。凡参赛作品，请作者在标题上加注[聚焦建筑之美——“甬上建筑随笔”大赛]字样。参赛者可以个人或多人合作，合作参赛总人数不得超过三人。作者可多篇参赛，但若同一作者多篇获奖，只取一篇最高奖。